

万源市加速书写“誉满达州” 教育提质高分答卷

“万源跟跑并跑的动力需要教育,万源无限春光的希望在于教育。”2024年3月,万源市“教育三年提质行动”启动,翻开了以教育之力厚植人民幸福之本、以教育之强夯实红城蝶变之基的崭新篇章。

一年来,万源市以“教育三年提质行动”为引领,深入实施“教育强市”战略,优先推进教育事业发展,从完善教育资源配置到提高教育教学质量,从加强师资队伍到深化教育教学改革,红城教育发展的步伐铿锵、信念坚定。

如今,万源市“教育三年提质行动”开局之年成效显著,教育事业绽放满园春色,加速形成更高质量、更有特色、更多亮点的红城教育新生态。

□文/图 记者 冯津榕 特约记者 马发海



万源市井溪镇学校冬季运动会篮球项目。

补短板强基 擦亮校园新底色

近日,在冬日的暖阳下,万源市井溪镇学校冬季运动会拉开帷幕,全校师生聚集在焕然一新的操场上,共同享受这场体育与欢乐的盛宴。广播体操规范整齐,乒乓球赛充满紧张,篮球赛扣人心弦……同学们在运动场上矫健的身影,让校园里洋溢着蓬勃的生机与活力。

今年8月,万源市井溪镇学校利用上级拨付的117万元改造资金,启动了运动场提质改造项目,在改善了学校硬件设施的同时,也为全校师生提供了一个安全舒适、功能完善的运动环境。

“学校操场设施老旧,此前一直是师生们开展日常体育活动的‘绊脚石’。”井溪镇学校相关负责人介绍,此次提质改造项目改造运动场2000余平方米,重新铺设了橡胶跑道,并重点打造了1个篮球场、3个羽毛球场及附属设施,项目已于12月初顺利竣工。

井溪镇学校的改变只是万源市大力改善校园硬件环境的冰山一角。搭乘托底性帮扶政策的东风,万源市今年积极向上争取资金,高标准打造“巴山书苑”示范点5所,序时推进21个校园强基项目,打造31个心理健康咨询室,8台学校食堂改建、中坪学校运动场改造等3个项目竣工投用,魏家幼儿园、八台幼儿园等10个项目进入装修,万三中高中综合楼即将完工。

同时,争取达州71所优质学校全覆盖帮扶万源市74所学校,持续赋能“组团式”帮扶,万源市第一小学、白沙文教示范幼儿园即将创成



万源市铁矿学校举行科学实验表演秀。

省级示范学校;整合资源便民利民,撤并5所乡镇小规模学校,新建4所学校,增加城区优质学位5600个。

校园硬件条件的改善还带动了软件服务的升级。在草坝中学、城南中学等学校,周末寄宿制度持续完善,让留守儿童不用忧心“周末上哪吃”“周末去哪住”;在万源市第四中学等学校,四川云教直播平台试点应用,通过远程直播教学、互动教研等方式,让教育资源更加优质公平。

赋能强师 淬炼教育新雁阵

师资是教育第一资源,只有建设一流的师资,才能办好一流的教育。

“非常期待同学们选择万源,在红城万源实现个人价值。”11月30日,万源市城区6所学校携带29个岗位,组队赶赴成都师范学院参加四川省2025年国家“优师计划”毕业生专场招聘会。

万源市远道而来的诚意,吸引了众多学子到场交流,20余名学子表现出了浓厚兴趣。最终,经过现场面谈、现场打分等环节,万源中学成功签约2名英语教师,其中西南大学1名、东北师范大学1名。值得一提的是,此次签约还实现了万源招引部属师范大学优秀毕业生“零”的突破。

万源市深知优秀教师队伍对教育质量的关键作用,2024年采取多种方式招引教师101人,公开选调、选聘95人,硕博人才8名。新鲜血液的注入,推动万源市教师队伍建设的总体数量和学历结构等方面都迎来了长足发展,为教育事业高质

量发展奠定了坚实基础。

除了引进高层次人才外,万源市还坚持教师提能与教育提质“同步抓、两手硬”,深入推进全教师、全学科质量测评,全面实施各类教师培训项目,加强名教师、名班主任、名校长和骨干教师培训力度,“红城教育 质量为王”理念根植人心。

近日,万源市举办了2024—2025学年度“新华文轩杯”初中物理课堂教学展评活动,当地40余名初中物理学科老师参加活动。老师们明确教学目标,深挖教材内涵,巧妙设计教学流程,充分展现了各自的教学风采,在交流互动中提升了万源市初中物理教育教学水平。

今年以来,万源市还投入150万元实施了“巴山名师”培养计划,在成都建立教师培训基地,选派200名“巴山名师”赴蓉研修,还组织“巴山名师”等专项培训22期;邀请部、省、达州市级专家巡校指导;完成省市级课题18个、教育成果300余个,组织各类学科赛课35场次,获达州赛课一等奖17人,省级赛课一等奖2人。

五育强生 催生学子新面貌

建设教育强市,还需要着眼于学生德、智、体、美、劳全面发展。今年以来,万源市加快教育现代化进程,加速推动“五育”并举体系建设,不断探索多样化、特色化办学新路径,催生教育事业崭新局面,孕育奋发向上的新时代少年。

12月24日,一场别开生面的科学实验表演秀在万源市铁矿学校火热开展。在自主体验环节,学生们热情高涨。“空气炮”体验区,大家用

自制的空气炮发射“空气炮弹”,合理利用课堂所学,直观感受空气的力量;“电路连接”小工坊,学生们在老师指导下,连接简单电路,点亮灯泡,探索电路奥秘……

“原来科学这么好玩!我回家要查资料,自己做小实验。”表演秀结束后,同学们的兴趣仍未褪去,老师们明显感受到,课堂上大家对科学问题讨论更积极,并且主动查阅资料求解,学习态度转变显著。

“读万卷书,行万里路。”不仅校内的学习生活丰富多彩,万源市各校还组织学生走出校园,走进社会大课堂,通过开展各类校外活动,让学生多渠道地获取课外知识,丰富知识储备,培养实践能力,全面提升综合素质。

12月14日,万源市向前小学开启了一场赴巴山大峡谷的研学之旅。走进巴山大峡谷,专业导师向同学们介绍了古老的巴文字,讲解了巴文字的形成与演变,让学生对这一独特的文化遗产有了更加直观的认识。作为巴渠儿女,在观看《梦回巴国》演出后,同学们不仅感受到了“美”,还对自身文化的根与魂有了深刻了解。

据统计,今年以来,万源市依托2个市级劳动教育基地,组织3.6万名学生参加校外研学;组织500余名学生参加达州市青少年科技创新大赛,斩获市长奖1个、一等奖11个、优秀组织奖3个;全市中考体育平均成绩提升10个百分点,荣获中、省、市各类文体奖项89人次。

风好正是扬帆时,奋楫逐浪向未来。在万源市“教育三年提质行动”新征程上,在一组组数据、一项项举措背后,一张“一年见成效、两年大变化、三年誉满达州”的教育提质高分答卷正在加速书写。

万源市2024年第二期 《阳光问廉》直击民生“痛点”

本报讯(记者 冯津榕 特约记者 马发海 通讯员 王欣悦)“短片中所曝光的问题久而未决,这期间有没有主动想办法?”“既然做了这么多工作,为何敬老院还是被搁置了4年之久?”近日,万源市2024年第二期《阳光问廉》播出。本期《阳光问廉》以“聚焦群众关切 护航民生民利”为主题,对《项目竣工入住难 民生福祉何保障》等3个涉及群众切身利益的难点、堵点、痛点问题进行曝光,由主持人、问廉代表和被问廉对象三方展开问廉互动。

针对曝光的问题,由主持人发问,直击问题根源;被问廉单位负责人现场作答,就短片暴露的问题现场表态,明确整改措施及时限;问廉代表对表态情况进行满意度测评,问廉

嘉宾进行点评。两个多小时的问廉,对进一步转变干部作风、维护群众切身利益、增强群众幸福感起到了推动作用。

“下一步,将定期召开项目推进工作会,对所有在建项目进行大梳理,建立问题台账,对责任不到位的人员采取‘零容忍’态度追责问责。”针对《项目竣工入住难 民生福祉何保障》短片中所反映的村民久未落地的养老保险问题,相关负责人现场表态。

针对另外两个问廉案例,相关主管部门负责人均现场表态,所曝光问题将在规定时限内完成整改。

同时,直播现场还播放了上期节目所曝光问题的问责情况,推动解决问题3个,涉及相关责任单位7个,处理相关责任人10人。

万源市总工会第三届委员会 第十八次全体会议召开

本报讯(特约记者 马发海 通讯员 晏玲)12月20日,万源市总工会第三届委员会第十八次全体会议召开,会议进行了有关人事任免事项。万源市委常委、统战部部长乐敏当选为市总工会主席。

会上,与会人员深入学习了党的二十届三中全会精神、《中共中央国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》精神。会议指

出,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,是当前和今后一个时期的一项重大政治任务,全体工会干部要深刻领会进一步全面深化改革、推进中国式现代化的战略考量、总体目标、基本原则、重大部署、重要要求,进一步发扬改革精神,增添改革举措,提升改革实效,确保深化产业工人队伍建设改革落地落实。

万源市聚焦“五大振兴” 充分发挥老干部作用

本报讯(记者 冯津榕 特约记者 马发海 通讯员 周其新 旁元梦)今年以来,万源市充分结合老干部工作实际,在挖掘老干部资源、贡献老干部智慧、发挥老干部优势、展现老干部作为、凝聚老干部力量等方面下功夫,重点聚焦“五大振兴”,推动乡村加速崛起。

聚焦人才振兴。全面摸清老干部情况,重点掌握在产业经济、科教文卫、司法宣传等方面有专长的老干部信息,建立信息台账,制定《万源市离退休干部“红城银辉”志愿服务品牌实施方案》,为助推乡村振兴打下坚实基础。

聚焦产业振兴。紧扣托底性帮扶、“一路二水三产业”等重大部署,选派专业技术过硬的专家28名,组成产业发展志愿服务小分队,深入乡镇、村(社区)开展惠农政策宣讲、农业技术培训、项目调研指导等活动26次,为300余户农户提供技术支持,助推新建高山富硒蔬菜基地2000亩、水果基地1000亩。

聚焦文化振兴。依托万源保卫

战史陈列馆、周永开先进事迹陈列室等文化资源,发挥老干部“亲历者”优势,组织开展“百场理论宣讲进万家”“五老五讲”等活动100余场,切实助推党的创新理论在基层开花结果,在全市上下掀起学习热潮。

聚焦组织振兴。围绕国家级自然保护区花萼山、国家级地质公园八台山、省级森林公园黑宝山等重要生态资源,组织老干部开展植树添绿、保护生态环境、共建宜美家乡等活动30余次,成功助力培育2镇8村创建省级乡村振兴先进乡镇、示范村,白沙镇被命名为“全省百强中心镇”,旧院镇大轮坎村入选“全国乡村治理示范村”。

聚焦组织振兴。协调党建工作经验丰富的老干部,深入村(社区)党支部开展“结对共建”、党建指导、村(社区)支部书记提能等活动20余次,积极协助引引上市公司高管、在外成功人士担任党支部书记,助力鹰背镇新恩岭村党支部被评为2024年达州市“先进基层党组织”。

罗文镇严家坝大桥全面竣工

本报讯(记者 冯津榕 特约记者 马发海 通讯员 谢鲜琦)“以后我们去河对面就方便多了。”12月27日,万源市托底性帮扶资金项目罗文镇严家坝大桥全面竣工,预计明年1月正式通车运行,届时罗文镇沿河两岸群众交流往来将更加便捷。

据了解,罗文镇严家坝大桥建设项目起点位于G210线罗文镇街道段平交口,终点与严家坝村道相连,长度400余米,其中桥梁全长185米,全线按四级公路标准设计,设计速度20千米/小时,桥梁宽度12.5米,为沥青混凝土路面。

作为托底性帮扶资金项目,严家坝大桥建设总投资840余万元,其中包含宣汉县支持托底性帮扶资金621万元。该项目于5月开始施工,仅用时7个月就实现全面竣工,比计划工期大提前。

除了已经竣工的严家坝大桥,在托底性帮扶中对口帮扶罗文镇的大竹县,也先后投入500余万元帮扶资金改善当地基础设施,全力推动罗文镇、罗文镇苟家坡村便民小桥、罗文镇场镇道路桥梁、停车场等基础设施建设,助力当地基础设施实现极大改善。

万源市利用冬闲田抢种羊肚菌

本报讯(特约记者 马发海 通讯员 马娟 袁聆)眼下,正值羊肚菌播种关键期,万源市利用冬闲田抢种羊肚菌,全力夯实乡村振兴产业基础,助力农业高质量发展。

今年是万源市白沙镇水井坝村第一年利用冬闲田栽种羊肚菌。在技术人员的指导下,村民们有序将菌种摊散消毒、开沟、撒种、掏沟、掩土,现场一派忙碌。

产业兴旺是乡村振兴的重要基础。万源市白沙镇水井坝村利用得

得天独厚的自然优势,因地制宜种植羊肚菌,在增加群众收入的同时,助力农业高质量发展。

万源市紫坪冠羊肚菌白沙农业产业园负责人魏方勇介绍说,现在正是下种的季节,产业园整个基地占地面积150亩,每天聘用30至35名当地人在基地务工,可播种15亩。

据了解,今年万源全市羊肚菌种植规模达300亩,预计每亩可产鲜菌1000斤左右。

“乐购万源·喜迎元旦”年货展销活动举行

本报讯(特约记者 马发海 通讯员 何娟 蒋志)日前,万源市举行“乐购万源·喜迎元旦”年货展销活动,从特色美食到家电用品,琳琅满目的商品应有尽有,让市民乘兴而来,满载而归。

在万源中学广场,万源市的22家各类优质农特产品企业组团亮相。富硒茶叶、旧院黑鸡等“五彩产品”琳琅满目,展现了万源独特的地域魅力与文化底蕴。

活动现场还设置了15家家电、电

动自行车销售专区,河西盛锦苑广场设置了汽车销售专区。据了解,12月31日前,购买冰箱、洗衣机等16类家电产品可享受20%或15%的补贴,每件商品补贴上限为2000元。对于报废国三及以下排放标准燃油乘用车或

2018年4月30日前注册登记的新能源乘用车,并购买新能源乘用车的给予2万元补贴;若报废国三及以下排放标准燃油乘用车并购买2.0升及以下排量燃油乘用车的给予1.5万元补贴。